

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
y los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 centi-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÉMICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO QUINERO 181

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., Teati-  
nos, 1. 3.º—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## AL PÚBLICO

Se ha inaugurado en esta capital, calle de Calatrava, número 23, un nuevo centro de suscripciones denominado *La Prensa*, montado con elegancia. En él se hallan de venta los periódicos más importantes de Madrid y provincias, los extranjeros que se pidan y los locales, y en la sucursal de la casa, el Kiosco Madrileño, plaza de la Constitución.

La UNIÓN DEMOCRÁTICA podrá adquirirse en la redacción, Teatinos 1, en el Centro *La Prensa* y en dicho Kiosco Madrileño.

**Año 19 de su publicación**  
Precios de suscripción

Alicante un mes, 1 peseta, 50 céntimos.—Número suelto del día, 5 céntimos.

Administración y Redacción, Teatinos 1, 3.º, esquina a la calle Bailén.—Alicante.

## LEVANTAMOS ACTA

Tenemos que hablar de los republicanos del Ayuntamiento de Alicante. Por nuestro gusto, no escribiríamos ni una línea, y si lo hacemos, es porque tenemos que cumplir un deber: el de poner las cosas en claro en el sentido de la política republicana.

*El Liberal*, periódico monárquico cada día está censurando a los republicanos del Ayuntamiento, que se inteligencian y votan con los conservadores, y es menester que le recordemos que en la corporación municipal no hay más que ex-centralistas, hoy republicanos únicos o legalistas o republicanos de Alicante que de todos modos se llaman. Hacemos esta aclaración con el fin de que no se crea que vamos a entrar en terreno vedado a nuestros trabajos: al fin y al cabo, como la historia nos conviene dar fe de vida paeste que no falta quien nos supone muertos y decirle a *El Liberal*: «Compañero, todavía hay clases, haga usted el favor de especificar cuando de republicanos habla.»

Ya sabemos la consecuencia, ya sabemos que alguno ha de decirnos: «Republicanos utélicos», llenos de ilusiones, vosotros no servís para gobernar un pueblo; los pueblos se gobiernan por los osados, por los inteligentes, por los astutos, por los hábiles que saben medrar y subir; por los astutos que saben hacer negocio; por los inteligentes que se rien de la doctrina que predicán para aplicar la que les conviene. Pues bien, nosotros queremos pertenecer a la raza de los ilusos; queremos que todos nos consideren como políticos de buena fé, porque sino ¿en qué habíamos de tenerla?

Y cuando lo hayamos conseguido estaremos contentos, porque tendremos la seguridad de que habremos conseguido lo que desdennan los hábiles; pero algo que bendecirán los sencillos corazones. Nada de medias tintas. Franqueza y sinceridad es nuestro lema. A la sazón, existen en Alicante republicanos que no piensan así: son hi-

poéticas, y quieren ser los mejores, los únicos; y de esos únicos es de quien *El Liberal* afirma que votan con los conservadores de Poveda... sin perjuicio de decirse puritanos a cada momento.

Como los maldicientes nunca faltan, hay quien asegura que su proceder es sospechoso y recuerda el adagio: «ese gallo que no canta algo tiene en la garganta...» y ¡es tan fácil atragantarse en ciertos sitios y determinadas ocasiones!

Pero no queremos extendernos en consideraciones ajenas a nuestro propósito, que no es más ni menos sino proclamar nuestra actitud actual: esta actitud ya hemos dicho en otra ocasión cual será; vamos a emprender una campaña desembarazados de todo respeto, de todo compromiso y de toda traba; para ello no contamos como siempre con otros medios que los de nuestra lealtad, reclamando el auxilio de la opinión pública que siempre nos ha favorecido; nosotros no tenemos nada que ver con Poveda para hacer lo que él quiera; nosotros no presentaremos nunca una fórmula de unión mentira cual otros lo han hecho; nosotros no aspiramos a ridículas jefaturas ni menos traicionamos al amigo y correligionario como otros.

El periódico *El Liberal* tiene la palabra.

Hé aquí lo que dice este colega ayer en su sección de ecos políticos, y que es deber nuestro recogerlo como se recogen los elementos necesarios para formar juicio poniéndolos al alcance de la multitud; esta pensará y obrará en consecuencia y con arreglo al sentido natural, adormecido por largo tiempo, pero nunca perdido en absoluto.

Afirma *El Liberal* que en la sesión celebrada el viernes último por el Ayuntamiento, el público tuvo ocasión de convencerse de la inexplicable alianza de algunos republicanos del partido único (gracias a Dios que señala bien usted) con los conservadores de Poveda. Enseguida el colega hace historia detallada de lo ocurrido en esa votación que da por resultado el que un teniente conservador llamado don Arturo Herrero cobre 22.500 pesetas importe de unos terrenos para cuarteles que no debieron pagarse ahora sino cuando se cobrase el presupuesto extraordinario aprobado al efecto con otra porción de cosas que sería prolijo enumerar.

Tan solo reproduciremos lo siguiente porque si para nuestra basta un botón, allá van esos botones.

Tenemos, pues, que en Septiembre y Octubre se han pagado a los señores Herrero hermanos 22.500 pesetas nueve meses antes de que la caja municipal recaude la cantidad presupuestada para aquella obligación, siendo preciso disponer del dinero señalado para otras en las distribuciones de fondos hechas con arreglo a los capítulos y artículos del presupuesto ordinario, y con un mismo dinero no se pueden pagar dos obligaciones, los señores Herrero hermanos han cobrado, pero se han quedado sin cobrar los guardias municipales, los médicos y los practicantes de la Beneficencia domiciliar y la compañía del gas con la que apartada las obligaciones consistentes hay

contratada una mensualidad fija de 750 pesetas por medio de escritura tan obligatoria como pueda serlo la de los hermanos Herrero, con la diferencia de que la compañía de gas tiene derecho a dejar a oscuras la población, pudiendo así surgir un conflicto de orden público.

Si a duda los conservadores han entendido que la compañía, los médicos, los practicantes y los municipales son los que deben esperar a que liquidado el ejercicio se disponga de lo recaudado por aumento de consumos; los liberales y el público entienden por el contrario que son los hermanos Herrero los que deben esperar al fin del ejercicio, para cobrar su anualidad, pues por algo y para algo se hizo el presupuesto extraordinario.

Era preciso vestir algo las cosas para que no resultasen tan en crudo, y con este objeto, y para conseguirlo, se presentó en el cabildo del viernes una distribución de fondos en la que se recargaron los capítulos respectivos a obligaciones no pagadas en el mes anterior, y como este recargo llamase la atención de los liberales, atentó siempre al cumplimiento del deber y a la defensa de los intereses que les están encomendados, acaeció lo que saben nuestros lectores y no hay necesidad de repetir.

En cambio, es preciso repetir muy alto y muy claro, para que se entere bien el pueblo de Alicante que los conservadores del grupo povedista, auxiliados con el voto de dos concejales republicanos centralistas ó únicos, resolvieron que lo hecho estaba bien, hecho, es decir, que la primera anualidad de los señores Herrero hermanos, consignada en presupuesto extraordinario de cuyos ingresos no se podrá disponer en totalidad hasta el 30 de Junio del año que viene, debía ser pagada con recursos del presupuesto ordinario destinados por este presupuesto y por las distribuciones de fondos al pago de personal, beneficencia y alumbrado.

Así lo acordaron los povedistas y dos republicanos, y así se produjo lo que no tenemos inconveniente en calificar de verdadero escándalo administrativo municipal.

Escándalo que a mayor abundamiento recae en beneficio directo de un concejal teniente alcalde.

Tenga el público en cuenta esas cosas; levante acta como nosotros lo hacemos de esos hechos, y no acuda a los comicios a votar porque ya está viendo lo que sucede; y ve lo que ocurre y de seguro protesta de esa política de compadrazgo y de su merecido a los que le engañan.

Sepan los ciudadanos ser dignos del país que les vieron nacer, y lograrán imponer su voluntad a despecho de astutos, hábiles y cucos políticos.

Porque ese es lo que hay aquí, una plaga de cucos políticos.

## POLÍTICA MONARQUICA

«Armado el partido silvelista con la razón y el amor ¿quién podrá con él?

Con su conde de Via-Manuel por jefe de esta provincia despegará sus recursos, y poco a poco le ira llenando todo. Lo que no pueda hacer él, lo hará D. Salvador».

(Cervantes)

Quereis conocer a los buenos, a los leales conservadores en los tiempos

presentes de angustia y dolor para el partido conservador?

Pues abrid la historia por aquellas páginas que guardan escritas las fechas silvelistas, y allí donde veáis el nombre de los Pérez, Martínez Torrejón, allí donde conste la adhesión X, la inauguración del círculo B, está una fecha grandiosa, memorable para la patria muy de apreciar en estos tiempos de apostasias y debilidades.

Esos silvelistas han de querer tener muchos diputados, y para conseguir las actas rogarán y exigirán, ofreciendo y amenazando alternativamente con el solo fin se entiende, de probar *urbi et orbe*, en el cielo y en la tierra, que son conservadores y quieren hermanar el orden y la libertad, frase sacramental como aquella otra de ser muy morales que, brillante y hasta bella, campea en todos los discursos del jefe, que usa daga florentina. Es una frase que saca de apuros a cualquier político español.

Se acabaron los debates sobre unión con los canovistas del marqués y de Poveda. No hay sembra mejor que la de ministros que disponen de pingües destinos y nombran Alcaldes y Comisiones provinciales, y Gobernadores y Jueces, que hacen elecciones, y además resuelven toda clase de expedientes; no hay mejor sombra que la de un Capdepon, que tiene el manubrio de la máquina electoral y hace diputados. ¿Qué mayoría no vota compacta con esas condiciones? ¿Que Silvela se atreve a discutir principalmente cuando se siente con capacidad para sustituir al del tupé en el gece de la fortuna?

Ya está decidido, si quieren sentar plaza de soldado raso, que vayan al de Arés y Poveda al silvelismo, de otro modo que estén donde se encuentran. El acta de diputado es para el conde de Via-Manuel, Poveda no tiene puesto en el Parlamento. Creyeron perderlo todo hasta la esperanza, que ya la costumbre ha hecho que sea su alimento necesario, y ahora de pronto se ven próximo a ser los amos y por eso emplean tono de tremendones.

Muy pronto, hablará el conde de Via-Manuel a los suyos en el círculo silvelista de la calle de San Fernando, donde tiempo atrás se albergaba un soberbio mico y de seguro les dirá eso a sus huestes.

Ciertamente no es toda la culpa del partido conservador; mucha de ella recae sobre un tipo de quien no hay que fiar, pero sea de uno ó sea de otro, lo cierto es que nosotros reimos al ver lo que ocurre.

Pero de otro lado, ¿puede haber cosa más deplorable que el cuadro que se presenta a nuestra vista? La generalidad no ve las consecuencias de esto porque no paran mientes en lo que ocurre, y solo los iniciados las tocan y las palpan antes de que alcancen sus efectos a los ciudadanos pacíficos y metidos en casa.

No debemos emitir que los republicanos no podemos ser con los monárquicos de la rama silvelista, ni de la canovista, ni apoyar a los fusionistas. Ninguno prueba como la nación puede ser soberana con la monarquía hereditaria, con la soberanía del Rey ¿Cómo, en dónde, qu'é principio superior, qué síntesis armoniza esa autonomía? Este punto pertenece a la teología y

no están para teologías y sí para sus negocios los políticos monárquicos, por lo cual S. gasta, Silvela y otros hacen bien en guardarse la prueba.

Romero Robledo, ha dicho que no quiere saber nada de los silvelistas, ni del Directorio conservador que tiene la culpa de la muerte del partido conservador. Los fusionistas aparentan creerlo y los aludidos se indignan y arman un follín, de los más ruidosos de la villa y corte.

Esa es la política monárquica.

## Eco de los pueblos

AL SR. PEREZ PASTOR

### Rectificación

Nosotros consignamos el otro día al comentar la carta de D. Camilo Pérez Pastor, que no queríamos ahondar en eso del censo de Villajoyosa, pero no ha faltado quien lo haga por nosotros.

Ayer recibimos carta de Villajoyosa en la que se lee esto.

«Sr. D. Rafael Sevilla, Director de LA UNION DEMOCRATICA.

Alicante.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Acabe de leer la carta que publica LA UNION DEMOCRATICA firmada por el republicano fusionista y ex progresista Sr. Camilo Pérez Pastor, y me considero en el caso de restituirla por ser errónea. ¿Qué se pretende? Que á título de defender la lucha electoral, se amengüe el prestigio y la importancia del partido republicano progresista, que no es ni puede ser parcialidad exigua, esclava de intereses particulares, ni medio de fines especiales, extraño á su derecho y á la causa del pueblo.

Sepa y entienda el Sr. Pérez Pastor, puesto que á lo visto lo ignora, que en el censo de Villajoyosa figuran inscritos más de 150 republicanos progresistas revolucionarios.

Dándole anticipadas gracias se repite de usted afectísimo s. s. q. b. s. m., José Buades.

Villajoyosa 8 Noviembre 1897.

## LAS BASURAS

### HABLEMOS DE INMUNDICIAS

#### Ciudadanos

Nuestro objeto es instruir al pueblo en los negocios sucios que se hacen poniéndose de acuerdo un Alcalde y un contratista de basuras. Para ello pudiera servir un ejemplo.

Pero estamos distraídos ¡pues no íbamos á pronunciar un discurso sobre tan sucio tema!

No, no queremos hacer semejante cosa.

Con que cambio de asunto.

Es decir, de asunto precisamente no de estilo.

Antes de continuar, he de anotar aquí una manifestación sincera.

La de que el propósito de hablar de basuras, nos le ha sugerido la lectura de nuestro estimado colega *El Baluarte* de Sevilla que dice él sabrá por qué, que allá en la populosa capital de Andalucía «un grupo de amigos del contratista de la limpieza pública, vestidos de la representación municipal, quisieron vincular en un amigo suyo el negocio de la referida contrata de muchos deseada por sus pingües rendimientos.»

Hola! Hola! Hola!

¿Conque esas tenemos?

¿Conque en Sevilla ocurren esas cosas indignas é incorrectas?

Pues señor, estamos viendo que en todas partes cuecen habas, y que el

oficio de concejal es propenso al chanchullo é inmoralidad. De donde deducirse puede, como lógica consecuencia, que el retraimiento electoral se impone, y que hay necesidad de mandar á presidio á mucha pillería.

Existen muchas personas que sin tener para nada en cuenta los intereses de la ciudad que están llamados á defender, hacen un amasijo con la ley y el interés privativo, de cuyo contubernio nace un pliego de condiciones de la basura, hijo expúreo del Ayuntamiento de dos intereses bastardos.

Cuando no ocurre esto, y el pliego no puede alejar la subasta lúcita y mera competencia, para burlarla se procura la complacencia de un Alcalde que haga como que no vé el estado de suciedad de calles y plazas. Si se resiste; si invoca la ley, el cumplimiento de sagrados deberes se le contesta en són de queja. ¿Para eso soy correligionario?

Esto aunque parezca mentira, es cierto. Así estamos hoy, miremos al mañana y con la vista fija en lo porvenir, pensemos que lo que nuestro pueblo necesita es justicia siempre. La justicia exige que cada uno disfrute de los productos íntegros de su trabajo y pueda recoger lo que afanosamente produce, pero la justicia no quiere ni puede querer que un contratista sin conciencia deje de cumplir sus compromisos estafando al municipio que con él se obliga y al que se le chupa la sangre por los vampiros que en todas partes existen, pues no es solo en Sevilla donde les vemos pulular y enriquecerse á costa de la vida de los otros.

### EL DIPUTADO DE MARRAS

¿Era D. Juan Poveda?

Comentario de «El Liberal»

Cortamos del periódico local *El Liberal*, á propósito de lo ocurrido entre un revisor del ferrocarril y un diputado, escena violenta de que tienen conocimiento nuestros lectores por habernos de ella ocupado:

«En el tren correo del día 4 y acompañando al ex-ministro de Ultramar señor Castellano, salió para Novelda el diputado á Cortes D. Juan Poveda, y esta circunstancia hace muy conveniente que «La Monarquía» explique de un modo satisfactorio si es ó no su jefe el protagonista de un suceso que tiene todos los caracteres del más despótico y arbitrario atropello.

Esta visto que la soberbia es mala consejera; más de una vez nos hemos permitido dirigir un consejo respetuoso á los que emprendían un camino rodeado de precipicios; no pueden alegar ignorancia los que al fin de su carrera caen en el descrédito y se ven abandonados de sus mejores amigos».

Repitamos la frase de Robespierre, «nunca se va tan lejos como cuando no se sabe dónde se camina.»

Y esto es desgraciadamente, lo que le sucede á D. Juan Poveda.

### NOTAS Y NOTITAS

En los análisis efectuados el día 9 del corriente en el Laboratorio Químico Municipal, resultaron sin alteración alguna, varias muestras de sustancias alimenticias, apareciendo en cambio adulteradas las siguientes presentadas á reconocimiento en el Laboratorio por los señores concejales don Antonio Campos y D. Alejandro Vila.

Una muestra de chocolate, de la fábrica de D. José Terras, calle de Sagasta, número 74; resulta hallarse adulterado con fécula.

Otra muestra de chocolate, de la fábrica de D. Francisco Llorca, calle de San Fernando; resulta hallarse adulterado con fécula.

### NO ES CIERTO

Acaba de decir *El Graduador* que el partido liberal es el único defensor hoy de los más sagrados intereses.

No queremos consentirle al decano esos desahogos sin nuestra protesta más enérgica.

El hecho es, que el partido fusionista es un partido caduco desprestigiado y que ni es ni ha sido nunca el único defensor de los sagrados intereses de la patria. No, es imposible que hasta ese punto se torture y cambie la significación de las palabras; este tiene otro nombre que nosotros no hemos de decir, pero que el lector le dará en cuanto recuerde que *El Graduador* tiene la ridícula pretensión de ser tan republicano hoy como en 1873.

No es cierto lo que acaba de declarar, y lo diremos cuantas veces sea menester.

### JUVENTUD SACRISTANESCA

A un periódico local telegrafían haberse formado en Madrid un Comité escolar carlista. El tal Comité dirigirá una proclama á todos los estudiantes de España, aconsejándoles que ingresen en el carlismo.

Si esto es exacto, si es verdad que la generación joven, llamada por su desinterés y entusiasmos á ser el portaestandarte de las ideas de progreso, se presta á servir la causa infame y sangrienta de un Borbón memo y calavera del peor jaez, mereceríamos nuevamente que otra raza de bárbaros, venida del Africa, sellase, con la esclavitud de asoladora conquista, nuestra estupidéz y bestial rebajamiento.

Pero, en buena hora se diga, la noticia de referencia, como tantas otras que se dan al telégrafo porque sí, para que cada cual las comente á su manera, no tiene ni aún la importancia de ser reciamos interesado de esa agrupación de malos españoles, regocijados á diario con las famélicas hazañas de aquellas hienas que se llamaron Cucaña, Savalls, Santa Cruz y Rosa Samaniego.

Un Comité escolar carlista sólo puede reclutarse entre media docena de jóvenes sacristanescos, beatucos de espíritu reñoso, animados de pasioncillas bajas y de inteligencias pobres, cristalizadas en el vicio, mal encubierto por esa refinada hipocresía que es el hábito distintivo de su mentida religiosidad.

La juventud española no puede, con el título de cristiana menos que con otro alguno, engrosar las filas de los que han deshonorado y deshonran la sublime figura de Cristo, provocando guerras civiles con todos los horrores del bandaje y del crimen.

Como cristianos, como liberales, como ciudadanos y como hombres, si consintiéramos los jóvenes, sin la protesta más enérgica, que el carlismo hiciera una leva entre la juventud, ciertamente sería pequeño castigo á esta manifiesta complicidad el de nuestros cuerpos inertes arrojados al muladar por esas partidas de chacales.

Nó: piense la juventud que el lugar en que vive, las amistades que le engrien, el porvenir que sueña, la mujer que adora, la madre que venera, todo, todo, peligrará en las manos del carlismo.

### IDEAS SUELTAS

#### La obra de Dios

Esa aspiración ardiente sentida por todo hombre de que se confundan en uno solo el ser soñado por la fantasía y aquel que el destino le depare para compartir la existencia, se encarnó en el artista más grande que ha tenido el mundo.

Habíale concedido Dios la interpretación de la belleza y el sentimiento,

y su pecho rebosaba de entusiasmo, cuando veía salir de sus manos la estatua deslumbradora de hechizos inmortales.

Pero su ambición no estaba satisfecha, y sintiendo en la mente la inspiración con todo su brillo y en el corazón impulso de felicidad que le excitaba, invocó al cielo para que le permitiera crear por sí mismo, con los encantos que él deseaba, la mujer que había vislumbrado en sus ensueños juveniles.

La voluntad divina le dotó con tal poder, y cuando concluyó su obra, el artista, por concepción excepcional del cielo, le dió el soplo de la vida, y al punto se animó la estatua de piedra, con las manifestaciones aparentes de los actos humanos.

En el extravío del gozo y la pasión intensa, el artífice miraba extasiado la belleza de su creación y se sentía feliz. Pero esta felicidad duró muy poco, pues ¡oh desencanto! la carne de aquella mujer, que él mismo había formado para ser su compañera, estaba fría como el mármol de que había salido, su mirada era tan solo el reflejo de la luz exterior, y la voz que se escapaba de sus labios, casi transparentes, semejaba más bien los sonidos sin expresión de los cuerpos inertes que las encantadoras modulaciones de la garganta humana. Bien pronto comprendió el artífice que su estatua animada era la obra más perfecta que ejecutó el cincel, pero al mismo tiempo el más grosero de los seres que se agitaban en la humanidad.

Y abrumado de dolor, exclamó desesperadamente:

—¡Deshaced mi obra, oh poder de los cielos, pues para compartir los halagos de la existencia, el hombre preferirá á todos los engendros del arte, la obra de Dios!

Yo piense el mismo, oh corazones destinados exclusivamente á las ternezas del amor, á las dulzuras del hogar; yo también creo, como el insigne artífice, que vosotros, más que el hombre con su áspero dominio, sois verdaderamente la obra de Dios.—COBOS.

## CORREO DE MADRID

8 Noviembre 1897.

Dicese que el conflicto de los militares por la cuestión de las recompensas subsiste, aunque está acallado.

Mañana se reunirá el Directorio para fusionar el comité, con objeto de ultimar rápidamente la reorganización.

Los incondicionales de Puerto Rico se han constituido en izquierda progresista, ofrecen al gobierno apoyar la autonomía y piden benevolencia.

Las declaraciones que hará mañana Romero aunque se esperan que sean ruidosas, no determinarán su actitud definitiva.

Atacará violentamente al Directorio y á otras entidades acusándoles de traición é ingratitud; sostendrá que es imposible que tenga la jefatura Silvela ni aún por los altísimos apoyos supuestos, porque esto atentaría contra la constitución. Defenderá una dictadura conservadora ante la inevitable catástrofe.

Créese que ayer mañana zarparía el «Montserrat»

Blanco telegrafía asegurando que hay subsistencias en Bayamo, Vegueta y Cauto. Ha enviado á Manzanillo una compañía de ingenieros y varios batallones.

Telegrafían de Nueva York diciendo que corren allí alarmantes rumores al ver las reparaciones de buques que se están realizando.

Estas alarmas son completamente infundadas porque las reparaciones citadas se hacen casi todos los años.

Dicen también que Mr. Mac-Kinley juzga la situación tranquila.

Mr. Taylor ha declarado que el gobierno es irresponsable de sus escritos.

La hija del presidente del Consejo de ministros, esposa del subsecretario de Gobernación, continúa enferma, aunque

no de cuidado, á consecuencia de una neuralgia.

TEATRO PRINCIPAL

«D. Juan Tenorio», por la tarde y «El estigma», por la noche del domingo atrajeron al teatro dos buenas entradas, sobre todo la segunda.

El lunes «popular», como dice el programa, tampoco dió mal resultado.

Se representaron «Lola» y «La Doña», en el desempeño de la primera se corrigieron en lo posible, algunas deficiencias que se notaron la noche del estreno.

«La Doña», es un drama popular muy simpático para nuestro público que acude siempre gustoso á verlo tantas veces cuantas se lo dan; y, ó mucho me engaño, á esta simpatía atribuyo yo la buena entrada del lunes.

La compañía domina bien esta obra demostrándolo en la animación, colorido y vida que le dió.

La señora Sala es aragonesa: denuncia su patria el acento un «tanti-co», duro y recalcado peculiar del país que dicha señora no puede dominar, pero no sabíamos que pudiera tomar tan al natural el tipo de la moza del mesón protagonista y lo detalla y vistiese con tanta verdad. Tuvo momentos inspiradísimos, hizo transiciones magníficas y no abandonó ni un instante, ni en una sílaba el tipo que representaba. En el acto segundo, en la escena con Lázaro pasó con la mayor naturalidad por todas las gradaciones que la situación le impone; en todo el tercer acto estuvo á una gran altura, especial mente en la magnífica escena con el seminarista, en los dos monólogos que dijo magistralmente y por último en la escena penúltima y en la final en las que no se la podía pedir más en cuanto á detallar las distintas afecciones que en aquellos momentos debe expresar:

Mi sincero y entusiasta aplauso á la baturrica.

No estuvo mal la señorita Martínez en la Gaspara, aunque á mi ver le sobraba algo de desenvoltura de mesonera y le faltaba bastante unción de beata.

El Sr. La Riba fué el héroe de la velada. ¡Qué verdad! Qué naturalidad en todas las escenas! ¡Cuánta sangre hirviente y cuánto genio artístico en toda la obra! No quiero entrar en detalles, pero no puedo menos de mencionar el final por la valentía y vigor con que lo hizo. El público le recompensó prodigamente con sus aplausos y le llamó infinitas veces al proscenio. Está visto que no hay desperdicio.

Los demás actores estuvieron bien en sus respectivos papeles manifestándose en un Melchor muy discreto en el Sr. Araña, un Celemin más que aceptable en el Sr. Rodrigo y dos buenos tipos en el Patricio y Rojas que desempeñaban los Sres. Ferrando y Martínez respectivamente. La obra está bien puesta.

A pesar de los seis actos y de que no se empezó con puntualidad, no se acabó muy tarde, lo que prueba que hay un segundo apunte que sabe cumplir su cometido.

La entrada del teatro parece por lo oscura la de un figón alumbrado por un mal candil. ¿En qué se invierten las sesenta y el pico?

El papel que figura el zócalo que rodea el vestibulo está en un estado que desdice de nuestro elegante coliseo. Vamos, señor administrador, fíjese en él y que le fijen que el tanto por ciento que se recauda es para él.

Hay miércoles otro estreno de sensación, «Los plebeyos». Presiente otra magnífica entrada. Está visto, la actual empresa cayó de pie y me alegro.

¡Ojalá que á todas les sucediera otro tanto!

Mañez de Alcoriza.

VARIAS NOTICIAS

El domingo próximo se efectuará en la Sociedad de Esgrima, situada en la calle de San Fernando un gran «asalto» por los más aventajados alumnos del señor Moreno.

A dicho acto serán invitados los socios de la sala de armas del Casino de Murcia.

Es de esperar, que la concurrencia además de los «asaltantes» será numerosa y distinguida, terminando tan agradable acto con un gran baile.

—En Nerja (Málaga) ha fallecido el héroe de Novelata, sargento Antonio Gálvez, que tanto se distinguió en el combate de dicho nombre.

Gálvez estaba en curación de las heridas recibidas.

—Según noticias recibidas, han empezado las faenas agrícolas en casi todos los pueblos de la provincia.

Las últimas lluvias ha beneficiado notablemente los terrenos de sembrado y de pasto.

Tanto, que, de no llover ahora en algunos días, dicen los labradores que «se verá crecer la yerba.»

—Los jóvenes que cumplan el día 31 de Diciembre próximo dieciocho años de edad, ó los que los hayan cumplido deberán presentarse en los respectivos Ayuntamientos y solicitar la inscripción para ser incluidos en el alistamiento de Enero de 1898.

—Se encuentra restablecido de la indisposición que le molestaba, nuestro querido amigo el teniente coronel señor Blanco, ayudante del general gobernador Sr. Márquez.

—Ya han empezado á molar en la mayoría de las fincas de olivar de esta región.

La aceituna se está cogiendo en buenas condiciones y los caldos se espera que este año sean excelentes.

—Mazzantini y Villita han firmado contrata para diez corridas en Méjico. Mazzantini cobrará 25.000 duros oro.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos

los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Coreminas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes á las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, Eduarde Galiana, San Fernando, 30.

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMERIGO

El conocido y acreditado turroneiro Antonio López Jeréz, establecido en el Pasaje de Amérigo, ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los riquísimos turrones de Alicante y Jijona, de yema y nieve, llamado de mezcla y un completo surtido de dulces de todas clases.

A LOS ENTERROS DE LOS OJOS

Consulta clinica á cargo del reputado facultativo D. José J. Martí.

Horas de consulta, de 11 á 1.—Sagasta, 10 primero.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche.—Los Plebeyos (estreno).—Los corridos.

A las ocho y media.—Entrada general 50 céntimos.

DESPACHOS

(POSTALES Y TELEGRAFICOS)

Últimas noticias

El partido conservador está tan perturbado y dividido que puede conside-

rarse disuelto. Así lo dicen personas de elevado criterio; así se desprende de las palabras de Romero Robledo y así lo ve todo el mundo.

Sin embargo, el Directorio llevará adelante su propósito de inteligencia con los silvelistas y en las elecciones vetarán candidatos de ambas fracciones unidos cumpliendo el acuerdo tomado.

Los sagastinos niegan al decir de una Agencia telegráfica que el Sr. Silvela exigiera al Gobierno la destitución de Weyler y lo creemos, puesto que no era menester la petición esa dado el propósito del Sr. Sagasta manifestado antes de ser poder.

Funda Romero muchas esperanzas con el regreso de Weyler, ha dicho que está de acuerdo con él, y que irá á recibirle y saludarle al puerto donde desembarque.

Noticias de la Isla de Cuba

Señ las principales y anoche ya las publican los periódicos noticieros, que el general Blanco ha dispuesto se mejore la alimentación del soldado, que les suministres del ejército se satisfagan á treinta días fecha, con la rebaja de un sesenta por ciento de los precios que rigen en la actualidad.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico seis de la mañana no había llegado el mixto, ignorando la causa.

Ha sido indultado de la última pena el cabecilla insurrecto Julio Quesada.

Las impresiones acerca de la actitud de los Estados Unidos para con España, continúan siendo pesimistas.

Madrid 9 (11 m.)

Reunión romeristas asisten 25 diputados 6 senadores.—Agrávase situación Brasil.—Laborantes cubanos extreman campaña contra intereses España.—Nuevas dificultades paz definitiva Turquía Grecia.

Bolsa: 63'65—33'80

ALICANTE

IMP. A. CARGODE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

se el diablo ya dotado de la perfidia del gato; vedle en el poema:

Un amigo alegre.

¿Puede haber mayor peligro para vuestra virtud?

El pone los naipes, los dados y los vasos á vuestra vista; él os incita y ayuda en las aventuras de amor y seducción.

Mefistófeles presentase como jovial y peligroso camarada.

El estudiante viajero, el gracioso, alegre y chispeante bohémio, el estudiante «correcto», el estudiante de la «tuna», que diríamos en España, el estudiante aventurero de Alemania, mitad levita, mitad soldado, que conoce los cantos religiosos y las ceremonias sacerdotales como la esgrima y el juego; decidor, pendenciero, ingenioso y audaz; niño aún valeroso y enamorado, siempre dispuesto á jugar la vida por un nada; es el tipo que sirve de disfraz á Mefistófeles.

Puede ser frívolo, pero no perverso; nadie sospecha que tras el estudiante esté escondido el diablo, que bajo aquella jovialidad, oculto en aquella franqueza, se halla la perfidia del más antiguo y experimentado de los malvados, de Satanás mismo.

Se disfraza para encender el daseo en un sábio y precipitar en la culpa á una doncella.

Fausto sacrificó su juventud al estudio.

y mueve en la sombría ignorancia; combate eternamente por su engrandecimiento, por su glorificación, por acercarse y confundirse en Dios.

Guerra gigante del que desconoce contra lo desconocido; expansión sublime de unas alas en lo infinito; inquirir valeroso; pregunta audaz á ese misterio que más allá del oro de las nubes y de la luz de los astros, y más bajo que la profundidad del mar y las sombras de los precipicios, hace á la inteligencia vivir en el infierno de la ignorancia.

En su principio el combate engrandece la majestad de combatientes; del fondo de las sombras surge el grito de rebelión: «¿por qué he de vivir? Y si vive, ¿por qué he de ignorar?»

En un mundo virginal empieza la vida de dos seres.

Adán y Eva; la inocencia, ese sonambulismo de cielo mantiene tranquilos sus espíritus, alimentándoles tan sólo con la expectación dichosa y vaga de los contornos que forman las cosas, dejándoles gozar de la luz que les inunda, dormida su voluntad, sin nacer todavía la inquietud activa de su alma.

Satán sale del abismo á turbar esta paz, á poner el contraste para originar la duda, á presenciar el claro-oscuro, el bien y el mal,

Gran fábrica de somniers  
Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS  
DE  
**Salvador Gosalbez**

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan cojines con muelles de todos los sistemas, caires metálicos y grillajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

**LOS CHORICEROS**

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar los muy nobreses clases cafecillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se preparan, a consecuencia de su gran venta en el agraciado establecimiento de **MARIANO ALVAREZ**, (Los Ex-tremos) y por su excelente calidad y exquisito aroma, las recomendamos a los mas exigentes aficionados. En el mismo establecimiento, hallamos los consumido-res las mas exquisitas y excepcionales variedades de Dama y del país; en quesos Gruyere y brie; plato, en galletas, dátiles y avellanas; en Hortalizas y embuti-dos, podemos agregar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condi-ciones de calidad y para que pueda darse en estas generos.

**MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMOS, PRINCESA, 19**

**Jarabe de Hipofosfitos de Bona**

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regenerando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el azúcar de ligado de azúcar y salso; cura la anemia, clorosis, escrofalismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético amargo y emético, poderoso digestivo, favoreciendo la forma-ción de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el modo de su uso. Los pe-didos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Bona.

Madrid, Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor—Alcor, señora Viuda de Antonio; Almorós, don Emilio Guzmán; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Troncoso, sucesor de Ferrer; Madrid, Bo-tella y Miquel, sucesor de doctor S. mon; Játiva, Morera y con Rufin; Coma; Valen-cia, Andrés y Fabia, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

**LA INDUSTRIAL ALICANTINA**  
GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS  
**Roman Bono Guarner**  
**ALICANTE**

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposi-ciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su im-portancia.

**E. BOTÍ CARBONELL**

**FERRETERÍA**

MAYOR 13, 15 y 17

**COMPANIA DE NAVEGACION**  
á vapor de los  
**SRES. SALINAS HERMANOS**

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR  
ENTRE

**Alicante y Orán**  
per el vapor de gran marcha

**NUEVO CORREO DE ALICANTE**

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde  
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde  
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: **D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.**

**La Ceramica Alicantina**  
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hemos continuado de los mejores sistemas. Fabricacion á vapor de todas planas  
muebles, hucos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.  
Grandes y constantes existencias á disposicion de los consumidores. Precios en competencia con los mas económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Ali-cante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

**COLEGIO DE SAN JOSÉ**  
DIRIGIDO POR  
**DON CELESTINO CHINCHILLA**  
**BROTONS**

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un nu-mero cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que es soliciten de esta dirección.

á imbuir la ambición que en sí siente; á con-tinuar la guerra.

El rebelde truécase en pérfido enemigo; al principio luchó, después conspira.

Indudablemente desciende; hay un rebaja-miento; de príncipe soberbio truécase en alimaña pérfida; arrástrase como los corte-sanos ó los insectos; cuando menos lo pen-sais aparece y os hiere.

Es una espiral negra brillante, escama-da, que termina, de un lado, por una cabe-za triangular, y de otro por una cola afilada; arróllase al árbol cuya fruta es prohibi-da de gustar, y ofrece la fruta, incita el de-seo.

¡Negro anillo formado por la boca mor-diendo la cola al aparecer á la candida luz del Paraiso, eres el cero, el cabalístico signo de la muerte!

¡Eterna fatalidad!

No es Satanás, es el demonio; no es Luz-bel, es el diablo.

El Satán blasfemo y altivo, gritando li-berdad en las prisiones del abismo, luchan-do é incitando á la lucha, es el propio espí-ritu humano caminando á la consecución del progreso agitado violentamente por esa sed insaciable de saber que enardece al hom-bre: tal es la primera "diablura" del diablo, se-gún Milton,

IV

**EL DIABLO EN ACECHO**

Satanás, el rebelde titán recurre ya á los medios que emplear puede un vulgar intri-gante.

El diablo no es ya Satanás, es Mefistéfa-les.

Va conquistando una por una las almas: después de haber envenenado la intelligen-cia, va á envenenar el corazón; luego de ha-ber triunfado sobre el pensamiento, es in-dispensable que el sentimiento le pertenezca.

De aquí la intriga; de aquí el dis-fraz.

El hombre ha de ser suyo completa-mente; para esto cambia de táctica en la lu-cha.

Al hombre primero le presenta el miste-rio de una estrella; al hombre de la Edad Media le aparta de la meditación y le con-duce al sensualismo.

En el uno señala el lado divino y le enorgullece; en el otro el instinto animal y le empujea.

Sigue su degradación; de titán rebelde desciende á traidor suelo aventurero. Halla-

**LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS**

**PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA**

**SERVICIO SEMANAL FIJO**

Alicante Valencia y Barcelona

Salidas de Alicante todos los martes,

Id. > Valencia > miércoles.

Id. > Barcelona > sábados.

Per el acreditado y veles vapor es-pañol PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfru-tar durante la travesía de las inmeje-rables condiciones que como este va-por, con lujosos camarotes, luz eléctri-ca y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante Sr. Clement hermanos, calle de la Unión, nú-mero 2.